O atverta kopa 2013

Komandu olimpiade matematika

7. klases uzdevumi un atrisinajumi

1. 4 melnas govis un 5 bruinas govis 7 dienas dod tikpat piena, cik 6 melnas govis un 4 bruinas govis
6 dienas. Kur$ no govju tipiem ir razigaks?
Atrisinajums:
Ar m apzimeésim melno govju sarazoto pienu 1 dienas laika, bet ar b - briino govju. Tad
(4m+5b)7 = (6m + 4b)6
28m + 3bb = 36m+ 24b

116 =8m
11

Zp=

5 m

Lai brino govju raZigums butu viena limenr ar melno govju raZigumu, tas japalielina 11/8 = 1.375
reizes. Tatad melnas govis ir raZzigakas.

2. Orbitreks velas nopirkt dzivokli, kura cena ir intervala no 20 000 Ls lidz 40 000 Ls un kura platiba
ir intervala no 45m? lidz 70m?. Kads ir cenas par kvadratmetru (Ls/m?) intervals, kada Orbitreks
mekle dzivokli?

Atrisinajums:

Ja dZivok|a cena ir intervala [20 000; 40 000] Ls un platiba intervala [45;70] m?, tad cenas par
kvadratmetru intervals biis [20 000/70; 40 000/45] ~ [286;889] Ls/m?. Vislielaka kvadratmetra
cena bus pie vismazakas pieJautas platibas un vislielakas cenas, un vismazaka kvadratmetra cena
bus pie vislielakas dzivok|a platibas un vismazakas cenas.

3. llze kJuva par aukfiti, kad vinai bija 18 gadu. Kad vina pieskatija kadu bérnu, ta vecums nekad
nebija vairak par pusi no vinas vecuma. llzei paslaik ir 25 gadi, un pieskatit bernus vina beidza
pirms 3 gadiem. Kads Sobrid ir lielakais iespejamais vecums bernam, ko ir pieskatijusi llze?

Atrisinajums:

llze ar bernu aukleSanu nodarbojas no 18 lidz 22 gadu vecumam. Apskatisim, kads vareja but
berna vecums, kad llzei bija V' gadi (18 <V < 22). Bérna vecums nevaréja but vairak par pusi
no lizes vecuma, tatad < V/2. Savukart tagad, kad llzei ir 25 gadi, bérns ir pieaudzis par 25—V
gadiem Midz ar to vina vecums nevar but lielaks par V/2 + 25 —V = 25 — V//2. Bérna vecums
sobrid, kad llzei ir 25 gadi, butu vislielakais tad, ja llze vinu aukleja, budama iespgjami jauna, t.i.
18 gados. Secinam, ka lielakais iespgjamais berna vecums $obrid ir 18/2 + 7 = 16 gadi.



. Jamainas kurss ir 17 sant. pret 1 poJu zlotu (PLN), ar cik procentu uzcenojumu Irideja.lv piedava
ievest IKEA preces no Polijas (skat. cenas formulu ilustracija)?

wwlw.irideja,lu B{ﬂ‘__'d_f_%

L{ [ cenas farmula ]
Atrisinajums:

Ja cena polu zlotos jadala ar 4, tad tiek prasiti 25 santimi par zlotu. Pierekinot “atlaidi” 8%,
iegustam 25 - 0.92 = 23 santimus. Tatad uzcenojums ir (23 —17)/17 =6/17 =~ 35%.

. Liene brauc piedalities dizaina izstade Milana, un lidzi velas panemt 10 x 15cm kartites izdalisanai.
Atlautais bagazas svars ir 8kg, no tiem 3.5kg sver pati soma, un vel 2.7kg - drebes un higiénas
piederumi.

a) Cik kartites ir iespgjams panemt lidzi, ja tas druka uz 2009/m2 papira?

b) Uz cik smaga papira varetu drukat, ja nepiecieSamas 1000 kartites?
Atrisinajums:
Kartitem paliek 1.8kg.

a) 200g = 0.2kg, 150cm? = 0.015m?. Tatad viena kartite sver 0.2 - 0.015 = 0.003kg, un

varam panemt lidzi 600 kartites.
b) Ja vajadzetu 1000 kartites, tad biitu jadruka uz 200 - 600/1000 = 120g/m? papira.

. Vispargjas negacijas, kas piemeklejusas Latvijas metalurgijas flagmani un izpauZas ka strauja
razo%anas apjoma samazinasanas un nespeja tikt gala ar savam saistibam, izraisjjusas straujas
uznemuma akciju cenas svarstibas. 2013. gada 12. aprili kompanijas akcijas cena nokritas par
86%, bet nakamaja diena pieauga par 85,43%. Vai akciju vertiba tadejadi atgriezas Joti tuvu
(£3%) sakotngjai vertibai, pirms dotajam svarstibam?

Atrisinajums:

Pienemsim, ka metalurgijas uznemuma akciju cena sakotneji bija x. Tad 12. aprili ta nokritas
uz (1 —0.86)x = 0.14x. Savukart nakamaja diena, tai pieaugot par 85,43%, ta palielinajas uz
0.14x - (1 + 0.8543) =~ 0.26x. Tatad ta neatgriezas |oti tuvu sakotnejai vertibai, lai gan cenas
pieaugums procentuali bija gandriz tads pats ka kritums.

. Edgara 70 kareivju armija 3 frontés cinas pret Olgas 40 kareivju armiju. Ta armija, kas iegust
uzvaru vairak frontes neka pretinieks, uzvar kara. Vai Olga var dro$i uzvaret kara, ja vina zina,
ka Edgars ir sadalijis savu armiju pa 3 frontem? (Cinu fronte uzvar ta armija, kurai ir vairak
kareivju).

Atrisinajums:
Ne, diemzel nevar. Ja Edgars armiju sadala pa frontem 21 — 21 — 28, tad, lai uzvaretu vismaz
divas frontes, nepiecieSami vismaz 44 kareivji.

. Katram cilvekam tiek pieskirts Renara skaitlis, kurs norada, cik rokas spiedienu "attaluma" dotais
cilveks ir no Renara. Renara paSa Renara skaitlis ir 0. Tiem, kas Renaram personigi ir spiedusi
roku, Renara skaitis ir 1. Ja starp tiem cilvekiem, kam kads cilveks X ir personigi spiedis roku,
mazakais Renara skaitlis ir n, tad cilveka X Renara skaitlis ir n+ 1. Analogi llzes skaitlis uzrada
rokas spiedienu “attalumu” Nidzi llzei. Savukart katra cilveka llzes-Renara skaitlis ir Renara un
llzes skaitju summa. Pieradit, ka tads cilveks, kuram Renara-llzes skaitlis ir vismazakais, nav
viens vienigs.



10.

Atrisinajums:

Apskatisim cilveku M, kuram Renara-llzes skaitlis ir vismazakais. Pienemsim, ka vina rokas spie-
dienu “attalums” lidz Renaram ir r, bet lidz llzei /, tatad vina Renara-llzes skaitlis ir r 4+ /. Skatit
zemak grafisku $o rokas spiedienu “attaluma” attelojumu (Minija apZime vienu rokas spiedienu,
rombi - cilveékus). Tas ir visisakis rokas spiedienu “ce)$" starp Renaru un llzi.

Renars M llze
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Renara paSa skaitis ir 0, bet vina llzes skaitlis bus r + /, jo tas ir visisakis rokas spiedienu “cels"
starp Renaru un llzi, un attiecigi vina Renara-llzes skaitlis bus r + /. Analogi arT llzes Renara-
lizes skaitlis bus r + /. Tatad nebs viens vienigs cilveks ar vismazako Renara-lizes skaitli (var
gadities, ka Sis 1sakais ce)$ sastav tikai no Renara un llzes, un vini ir divi vienigie ar vismazako
Renara-lizes skaitli, t.i. r+/=1).

Ir prognozets, ka turpmak katru gadu kados 3 no 6 lielakajiem Marsa krateriem iekritis pa vienai
Baltijas kosmosa zondei. Viltigais Baltijas Kosmosa asociacijas prezidents pazinoja, ka kraterus
no zondem iztiris tikai tad, kad to vares izdarit visefektivak, t.i., kad katra no 6 krateriem gada
beigas bus vienads zonZu skaits. Vai 6 lielakie Marsa krateri tiks kadreiz iztiriti, ja tajos jau tagad
kopa iekritusas 8 zondes?

Atrisinajums:
Lai Marsa kraterus varetu iztirit, tajos zonzu skaitam jabut vienadam, no ka seko, ka kopejam
zonZu skaitam jadalas ar 6. Apskatisim zonZu kopgjo skaitu krateros gada beigas pec g gadiem

(9=0,1,2,3...) - tas bis 8+ 3¢ jeb 3(g+2) + 2. Tatad tas nedalisies ar 3 un tade| nedalisies
art ar 6 ne pie kadiem g. Krateri nekad netiks iztiriti.

Dota informativa tabula par pasvaldibu velesanu kandidatu pazimem. Nav tadu kandidatu, ku-
riem attiecigas pasvaldibas teritorija nav 1pasuma un kuri taja ne dzivo, ne strada.

a) Cik daudz kandidatu nedzivo attiecigaja pasvaldiba?

b) Cik daudz kandidatu kopuma pieteikusies velesanas?

c) Cik daudz kandidatu dzZivo pasvaldiba, bet tur nepieder Tpasumi, un tur nestrada?

d) Cik daudz ir kandidatu, kam padvaldiba ir tikai Tpasums?

Dzivo 7940
Dzivo, ir ipasums 62
Dzivo, strada 68
Dzivo, strada, ir ipasums 7
Nedzivo, bet ir ipasums 341
Nedzivo, bet strada 579
Tikai strada un ir ipasums 12

Atrisinajums:

a) Saskaitot priekspedejas divas rindinas, iegustam 341 4+ 579 = 920. Bet $ajos kandidatos
divreiz ieskaititi tie, kas nedzivo, bet ir Tpasums un strada pasvaldibas teritorija. Tatad
atnemot iegustam 920 — 12 = 908.

b) Tiem, kas nedzivo pasvaldiba, pieskaitam tos, kas dzivo, un iegustam 908 + 7940 = 8848.

c) Vispirms aprekinasim, cik kandidatu dzivo pasvaldiba, un vai nu strada, vai ir ipasums:
62+ 68 — 7 = 123 (lidzigi ka ieprieks, atnemam divreiz pieskaititos). Tad tos atnemam no
kopeja dzivojoso skaita, 7940 — 123 = 7817.

d) No tiem, kas nedzivo un kam ir Tpasums, atnemam tos, kas nedzivo, bet strada un ir
Tpasums: 341 — 12 = 329.



11. Vai no tadam figuram, kada attelota pa labi (to grozot un spogulojot), var salikt:

a) taisnsturi ar izmeru 7 x 10 rutinas,

b) taisnsturi ar izméru 7 x 7 ritinas,

C) taisnsturi ar izmeéru 9 x 9, kuram iznemta vidgja rutina?
Atrisinajums:
a) Taisnsturi ar izméru 7 x 10 rutinas var salikt.
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b) Taisnsturi ar izméru 7 x 7 rutinas salikt nevar. Dotas figuras laukums ir 5 rutinas, tapec
izveidota taisnstira laukumam ir jadalas ar 5. Taisnsturr ar izmeru 7 x 7 ir 49 rutinas.
Tatad skaidrs, ka $adu taisnsturi salikt nevar.

c) Taisnsturi ar izméru 9 x 9 rutinas, ja tam iznemta vidé€ja rutina, var salikt.
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12. Raivis, Kristiana, Anete, Marta un Martin$ devas velobrauciena uz Valmieru, kur apmeklgja arr

teatri. Teatra bilete vienam cilvekam maksa 8 Ls un tas visiem nopirka Kristiana. Raivis, Marta
un Martins Kristianai par biletem naudu atdeva jau pirms brauciena. Kristiana uz Valmieru
aizbrauca piektdienas vakara un nopirka produktus brokastim, kas maksaja 15 Ls. Parejie brauca
sestdienas rita un visiem biletes nopirka Raivis, kopa samaksadams 15.36 Ls. Raivis arr nopirka
uzkodas velobrauciena pirmajai dajai par 3 Ls, savukart Martins nopirka produktus vakarinam
par 18 Ls. Par visu parejo katrs maksaja individuali. Piedavajiet ertu veidu, ka celabiedriem
nokartot rekinus, veicot pec iespejas mazak savstarpejus maksajumus! Nemiet vera, ka Martin3
maksa ar1 par Martul!

Atrisinajums:
Varam izveidot tabulu, kas uzskatamak parada uzdevuma aprakstitos terinus (skat. zemak). Ta
ka Martin§ maksa par Martu, var uzskatit, ka vina bilance ir 6.96 — 11.04 = —4.08Ls. Tad
Martins var parskaitit Raivim 4.08Ls, Anete Raivim 3, 24Ls un Kristianai 15.80Ls, lai visi rekini
butu nokartoti.

Vards Samaksats "Apests” Samaksats "Nobraukts" Bilance par Bilance
par edieniem par vilcienu teatra biletem kopa
Anete - —7.20 Ls - —3.84 Ls —8.00 Ls —19.04 Ls
Raivis 3.00Ls —7.20 Ls 15.36 Ls —3.84 Ls - 7.32 Ls
Martins 18.00 Ls —7.20 Ls - —3.84 Ls - 6.96 Ls
Marta - —7.20 Ls - —3.84 Ls - —11.04 Ls
Kristiana 1500Ls —7.20Ls - - 8.00 Ls 15.80 Ls
Kopa 36.00 Ls —36.00 Ls 1536 Ls —15.36 Ls 0.00 Ls 0.00 Ls
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Klase ir n puisi un m meitenes. Katra meitene noverteja katru puisi ar 1 — 10 punktiem. Tad
a) aicinat tikai to puisi, kur$ kopa ieguvis visvairak punktu (ja tadi ir vairaki, izvelas vienu);
b) aicinat tos puisus, kuri kadai no meitenem patikusi vislabak.

Katrai meitenei pienakas deja ar vienu no uzaicinatajiem puisSiem, pec izveles. Saskaitam punktus,

ko katra meitene bija iedevusi savam dejas partnerim. Pieradit, ka varianta b) punktu kopsumma

bus vismaz tikpat liela ka varianta a).

Atrisinajums:

Skaidrs, ka punkti, ko jebkura meitene bija iedevusi varianta a) uzaicinatajam puisim (kurs$ butu

vienigais iespejamais dejas partneris) nebija augstaki ka vinas favoritam. Tatad, saskaitot vi-

su meitenu iedodos punktus savam dejas partnerim, iegusim skaitli, kas nav lielaks par katras

meitenes favoritu punktu summu (varianta b) punktu kopsumma) - jo tad katra meitene varétu

dejot ar savu favoritu). Matematiski, apzimejot ar f;(x;) meitenes i novertejumu puisim J,
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Vai ir iespejams izkrasot n x n kvadrata rutinas melna un balta krasa ta, lai nevaretu atrast k x k
apakskvadratu (2 < k < n), kura Cetras stura rutinas ir vienada krasa, gadijuma, ja
a) n=4;
b) n=67
Atrisinajums:
Dots atrisinajums gadijumam b) n = 6. Jebkur$ 4 x 4 apakskvadrats apmierina art a).

Sacensibas piedalijas 2013 ritenbraucgji. Tie uzsaka sacensibas viens pec otra ar individualu
startu, un katrs no tiem brauca ar nemainigu atrumu (tas var atskirties starp braucgjiem). Vai
vareja gadities, ka katrs no braucgjiem piedalijas apdzi$ana tiesi 1006 reizes? (Braucgji, kurus
apdzen, ar1 piedalas apdzi$ana.) Padoms: Apskati pirmo un pedegjo startul

Atrisinajums:

Pirmajam braucejam uzsakot sacensibas, tam prieksa neviena nav. Tatad vins nevienu neapdzis.
Bet, lai vin$ piedalitos 1006 apdzisanas, vinu apdzina tiesi 1006 reizes, kas nozime, ka vin$ fi-
niseja ka 1007. Savukart aiz pedeja brauceja neviens neatradas, un neviens vinu apdzit nevareja,
tatad vin$ pats apdzina tiesi 1006 braucejus un attiecigi finiseja 1007. vieta. Sanak, ka bija divi
brauceji, kas braucienu beidza ar vienu un to paSu kartas numuru, kas nav iespgjams. Tade|
nevareja gadities, ka katrs no braucejiem piedalijas apdziSana tiesi 1006 reizes.



